
ATA DA 68ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH-LITORAL

Aos doze dias, do mês de setembro, do ano de dois mil e vinte e quatro, às 9h,

realizou-se  de  forma  híbrida,  presencialmente  no  auditório  da  Faculdade  de

Educação de Itapipoca (FACEDI/UECE) e virtualmente via plataforma Microsoft

Teams, em  observância  ao  Art.  8º  da  Portaria  nº  566/2020,  da  Secretaria  de

Recursos  Hídricos  –  SRH,  a  68ª  Reunião  Ordinária  do  Comitê  da  Bacia  Hidrográfica  do

Litoral  –  CBH  Litoral.  Pautas:  1)  Apresentação  do  projeto  “Sertão  Vivo”  (Secretaria  de

Desenvolvimento Agrário – SDA). 2) Apresentação de peça teatral “Gotinha Nossa de Cada

Água”  (FACEDI/UECE).  3)  A apresentação  do  relatório  e  dos  resultados  do  projeto  de

regularização na Bacia Hidrográfica do Litoral (GEOFI – COGERH). 4) Deliberação sobre

atualização do logo do CBH Litoral. Estiveram presentes, do CBH Litoral, Usuários: Edmilson

da Costa Macedo Júnior e José Gilson Pereira dos Santos  (Companhia de Água e Esgoto do

Ceará – CAGECE), Manoel Otaviano do Nascimento (Associação Comunitária dos Moradores

de Jurema – ASCOJU), João de Sousa Teixeira (Associação Comunitária Pró-Melhoramento

da Fazenda Velha) Francisco Célio dos Santos (Associação para Desenvolvimento Social e

Cultural da Comunidade do Purão – ADESCP), Pedro Antônio Pinto Vasconcelos (Associação

Comunitária do Sítio Baixa Grande – ACOBUC), José Lidenor dos Santos (Sindicato Rural de

Amontada), Fabiana Carneiro de Castro (Conselho Indígena Tremembé de Itapipoca (CITI),

Francisco Evaristo Lopes Maciel (Associação Comunitária dos Moradores da Fazenda São

José), Irisdalva Silva de Lima (Associação Comunitária dos Pequenos Produtores Rurais de

Buriti)  e  Luiz  Henrique  Cruz  Macedo (Serviço  Autônimo de  Água e  Esgoto  de Sobral  –

SAAE).  Sociedade Civil: Hamilton Teixeira Viana (Faculdade de Educação de Itapipoca –

FACEDI/UECE),  Maria  Assunção  Oliveira  Pinto  (Centro  Comunitário  Campo  Alegre),

Raimundo  Rosa  Julião  (Federação das  Associações  de  Irauçuba  –  FAI),  Eudes  Quinto  de

Sousa  (Associação Comunitária  de Comunicação e  Cultura  de Aracatiaçu),  Rita  de  Sousa

Forte e Moisés Viana Araújo (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras

Familiares  de  Itapipoca),  Antonia  Cilene  Custódio  Teixeira  (Sindicato  dos  Trabalhadores

Rurais  Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de  Miraíma),  Maria  Gecilda  do Nascimento

Farias (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de Itarema),

Maria  Aparecida  Aragão  e  Francisca  Albertina  Teixeira  Nascimento  (Sindicato  dos

Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de Sobral) e Raimundo Arnaldo

Serafim  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de
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Santana do Acaraú). Poder Público Municipal: Francisco Emerson Serpa Chaves Albuquerque

e  Rafael  Castro  dos  Santos  (Prefeitura  Municipal  de  Itapipoca),  João  Fernandes  de

Vasconcelos  e  Afonso  Muniz  Matias  Júnior  (Prefeitura  Municipal  de  Itapipoca),  Ianaê

Malveira Teixeira e Nádria Suelen Carneiro de Santana (Prefeitura Municipal de Itarema), José

Itamar Ferreira Gomes (Prefeitura Municipal de Acaraú), José Wellington de Sousa (Prefeitura

Municipal  de  Sobral)  e  Raimundo Ribeiro Sales   (Câmara  Municipal  de Miraíma).  Poder

Público Estadual/Federal: Raimundo Wellington Lino dos Santos (6ª Área Descentralizada de

Saúde  de  Itapipoca),  Hudson  Damasceno  Maia  (EMATERCE  –  Empresa  de  Assistência

Técnica e Extensão Rural do Ceará – Itapipoca), Francisco Leanderson Morais Silveira e José

Eliésio  de  Oliveira  (EMATERCE – Empresa  de Assistência  Técnica  e  Extensão Rural  do

Ceará – Acaraú), Maria do Socorro Ferreira Azevedo (Secretaria Estadual de Meia Ambiente

do Ceará – SEMA), Nathália Morais Araújo (Secretaria de Recursos Hídricos – SRH), Renan

Vieira  Rocha  (Fundação  Cearense  de  Meteorologia  e  Recursos  Hídricos  –  FUNCEME)  e

Carlos  Janes  Vasconcelos  (Coordenadoria  Regional  de  Desenvolvimento  da  Educação  de

Sobral  –  CREDE  6).  Participantes  Extras: Benedito  Montenegro  Alencar  (Secretaria  de

Educação de Itapipoca),  Francisco Schiavon Souza Silva (Secretaria de Meio Ambiente de

Acaraú), Pedro Dorinho Praciano Neto (Secretaria de Agricultura de Itapipoca), Francisco das

Chagas Alves Junior, Luis Azevedo de Lima, Maria Arayany Sousa da Silva (Secretaria de

Recursos  Hídricos  de  Irauçuba),  Reginaldo  Vasconcelos  do  Nascimento  (Sindicato  dos

Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de Sobral), Cláudio Brito da Silva

(Defesa Civil de Itapipoca), Francisca Rocicleide Ferreira da Silva e Francisco Humberto de

Carvalho Neto (Secretaria de Desenvolvimento Agrario – SDA), Norma de Oliveira Almeida,

Petronio Augusto Simão de Sousa, Jailson Paixão Araújo, Álvaro Júlio Pereira, Davi Gomes

Sousa,  Geane  Carla  Ferreira  Farias,  Victoria  Rávina  Rodrigues  Paula,  Andreina  Teixeira

Ferreira,  Igor  Benigno Bezerra,  Laila  Pinto  Uchoa,  Lidiane  Lívia  Sales  Santos,  Francisco

Joilson  Evaristo  de  Sousa,  Kaio  César  do  Nascimento  e  Isabelly  Alexandra  Montenegro,

Letícia dos Santos, Emanuelle Alexandra Montenegro (Faculdade de Educação de Itapipoca –

FACEDI), Edecarlos Rulim de Souza e Suiane Braz Silva (Companhia de Gestão dos Recursos

Hídricos), Francisco Daniel dos Santos (Secretaria de Agricultura de Itarema), Marcos Antonio

Sales (Secretaria de Agricultura de Miraíma),  José Airton Rodrigues de Morais (Fundação

Cearense  de  Meteorologia  e  Recursos  Hídricos  –  FUNCEME).  Da Gerência  Regional  do

Litoral: Raimundo Laranjeira da Silva (Gerente Regional do CBH Litoral), Paulo Victor de
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Araújo Albuquerque (Coordenador do Núcleo de Gestão Participativa), Edson Braga Veras

Neto (Coordenador do Núcleo de Operação), Edilene Rodrigues Matoso e Carlos César de

Carvalho (Técnicos do Núcleo de Gestão Participativa), Ana Beatriz Machado (Estagiária do

Núcleo de Gestão Participativa), Francisco Ernando de Sousa Rodrigues e Luiz Felipe Freitas

de Souza (Motorista). A reunião que foi conduzida pelo Sr. Wellington Santos iniciou com

saudação à plenária e apresentação do novo Coordenador de Gestão Participativa, Paulo Victor

de Araújo Albuquerque, bem como a nova estagiária do Núcleo de Gestão Participativa, Ana

Beatriz Machado. Logo após, Sr. Wellington convidou a Diretoria para se fazer presente à

frente do auditório e em seguida convocou a Sra. Edilene para fazer a leitura da ata da 32ª

Reunião  Extraordinária,  último  encontro  realizado  pelo  colegiado.  Após  lida,  a  ata  foi

aprovada pela plenária sem ressalva. Para dar início a primeira pauta, Sr. Wellington convidou

a Sra. Rocicleide Ferreira, coordenadora do Projeto Sertão Vivo idealizado pela Secretaria de

Desenvolvimento  Agrário  (SDA)  para  falar  sobre  o  mesmo.  Com  o  tema,  “Semeando

resiliência  climática  em  comunidades  rurais  do  Nordeste”,  Sra.  Rocicleide  abordou  os

principais desafios na região do semiárido cearense, explicou que a ação tem por objetivo a

redução da mudança climática e aumento da resiliência da população afetada no semiárido

cearense e que o prazo de execução da ação é de 72 meses, beneficiando 63.000 famílias, 72

municípios e 8 territórios. Além disso, de acordo com a Coordenadora, o orçamento investido

gira em torno de R$ 251.646.464,83. Logo após, ela detalhou os componentes do projeto e

mencionou que as SAF’s ajudam na produção e conservação da água. Por fim ela exibiu as

instituições parceiras, bem como os responsáveis pela gestão e acompanhamento do projeto.

Ao final da apresentação o espaço foi aberto para a plenária sanar suas dúvidas que foram

prontamente respondidas pela Sra. Rocicleide e seu auxiliar, Sr. Humberto. Na sequência, os

alunos  da  Faculdade  de  Educação  de  Itapipoca  (FACEDI/UECE)  apresentaram  a  peça

“Gotinha Nossa de Cada Água”, baseado na cartilha com o mesmo nome escrita pela Sra. Inês

Girão,  representante da Secretaria  de Recursos  Hídricos  (SRH).  Ainda na  oportunidade,  a

professora  Norma  Almeida  pediu  a  palavra  e  solicitou  apoio  financeiro  na  compra  das

passagens  dos  alunos  que  se  apresentarão  no  estado  de  Minas  Gerais  ainda  este  ano.  Sr.

Wellington assumiu a palavra e para dar início a terceira pauta, convidou a técnica do Núcleo

de Fiscalização da Cogerh, Suiane Braz, para falar sobre a regularização dos usuários de água

na Bacia Hidrográfica do Litoral. A ação faz parte do Programa de Apoio à Segurança Hídrica

e  Fortalecimento  da  Gestão  Pública  no  Estado  do  Ceará  (PSHG),  financiado  pelo  Banco
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Mundial, com o objetivo de fortalecer a gestão dos recursos hídricos no estado. O subprojeto

específico visa cadastrar e regularizar o uso da água em 12 bacias hidrográficas ao longo de 21

meses,  com  um  orçamento  de  R$  4,83  milhões.  A metodologia  incluiu  campanhas  de

divulgação,  atualização cadastral,  caracterização do uso da água e  mutirões  de cadastro  e

outorga. Além disso, houve a isenção da cobrança de taxas de emolumentos para os usuários.

O projeto visa atingir 80% de regularização dos usuários estratégicos na área do litoral, com

foco em áreas irrigadas e de aquicultura. Na última pauta, a deliberação sobre atualização do

logo do CBH Litoral, Sr. Wellington explicou o propósito da mudança e que gostaria, com o

apoio  da  plenária,  solicitar  da  Assessoria  de  Comunicação  da  Companhia  de  Gestão  de

Recursos Hídricos (COGERH),  a  criação de três  identidades visuais que representassem a

força do colegiado. Sr.  Wellington abriu para votação e após as discussões,  a maioria dos

membros votaram positivamente. Por fim, Sr. Wellington convidou a Sra. Nathália Freitas,

representante da SRH para saudar a plenária e a mesma parabenizou os alunos da FACEDI e

agradeceu em nome da Sra. Inês que não pôde estar presente no encontro.  Informes: Sra.

Edilene apresentou para votação do comitê a proposta do GT de Capacitação e Comunicação

em divulgar o regimento interno do CBH Litoral por meio de newsletter quinzenal às sextas.

Sra. Edilene também apresentou para votação a proposta de desenvolvimento do “Manual do

Novo Membro”, baseado no exemplar do CBH da Região Metropolitana. O Sr. Victor colocou

para votação dos membros Visita Técnica, a ser realizada no dia 17 de outubro na APA do

Estuário do Rio Mundaú. Todas as propostas mencionadas anteriormente foram aprovadas pela

maioria da plenária do comitê. Sr. Victor solicitou do comitê a indicação de dois nomes para

receber a Comenda Zaranza 2023 e 2024, bem como quatro indicações para a placa Amigos da

Água também 2023 e 2024. Sr. Edson e Sr. Sales compartilharam com a plenária as tratativas

da última reunião com a CAGECE. Por fim, Sr. Wellington falou sobre a reunião realizada

com o presidente da COGERH, Yuri Castro, bem como da sua participação no FNCBH e o

ERCOB,  onde  a  pauta  destaque  foi  a  aprovação  do  Projeto  de  Lei  4546/2021,  que  está

tramitando no Congresso Nacional, que quer instituir uma Política Nacional de Infraestrutura

Hídrica, o que pode afetar fortemente a Lei das Águas, e comprometer o atual modelo de

gestão dos recursos hídricos do Ceará. Encaminhamentos: 1) A Coordenação de Operação da

Gerência  Regional  do  Litoral  expôs  a  verificação  do  aumento  no  volume  captado  pela

CAGECE  no  Açude  Poço  Verde  de  aproximadamente  25l/s  a  mais  do  que  o  alocado,

decorrente da necessidade de cobertura de falhas na captação do Açude Gameleira, de acordo
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com o próprio Coordenador de operação da CAGECE e Gerente Regional da CAGECE – BCL

presentes.  O  Coordenador  Edson  Braga  se  comprometeu  em  apresentar  à  plenária  uma

simulação que mostrará os impactos desse aumento na operação do açude. A plenária validou

os  motivos  e  aprovou  emergencialmente  essa  demanda  operacional  extra  que,  após

apresentação dessa simulação e avaliação da plenária, a mesma definirá se essa vazão será

aprovada até o final da operação 2024.2. 2) Na próxima reunião extraordinária (com data a

definir), a plenária do CBH Litoral votará nos nomes para receber a Comenda Zaranza 2023 e

2024,  bem como quatro  indicações  para  a  placa  Amigos  da  Água  também 2023 e  2024.

Finalizada as pautas, Sr. Wellington agradeceu a presença de todos(as). Nada mais havendo a

tratar,  eu  Edilene  Rodrigues  Matoso  (Secretaria-Executiva  do  CBH  Litoral),  elaborei  a

presente ata que depois de lida foi aprovada pelo plenário do referido comitê conforme consta

a lista de frequência em anexo. 
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